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Ko mu ni ka ci je i me di ji: 
raz me nji va ti i op šti ti

Ko mu ni ka ci ja, reč iz ve de na iz la tin ske re či com mu nis (raz me nji va ti), 
ozna ča va raz me nu in for ma ci ja, mi sli, ide ja na ne po sre dan na čin, go vo-
rom, te le snim zna ci ma, pi smom, ili ko ri šće njem ma nje ili vi še slo že nih 
teh nič kih si ste ma. Mno gi struč nja ci i mi sli o ci pro u ča va li su ko mu ni ka-
ci je i da li svo je de fi ni ci je. Ve ro vat no naj u ti caj ni ji ko rak u toj obla sti pred-
sta vlja de lo Vo re na Vi ve ra i Klo da Še no na, ob ja vlje no 1949. go di ne, ka da 
su obo ji ca ra di li za Be lo ve raz voj ne la bo ra to ri je. Dru gi član ovog dvoj ca, 
Klod Še non, ključ no je ime ne sa mo u obla sti te o ri je ko mu ni ka ci ja već i 
u obla sti in for ma tič kih teh no lo gi ja, či jem je raz vo ju dao bi tan do pri nos. 
Svo jom ma gi star skom te zom Sim bo lič ka ana li za re le ja i pre klop nih si ste ma 

Še non je uveo Bu lo vu al ge bru kao osno vu za rad di gi tal nih pre klop nih 
ko la. Ovaj Še no nov rad s pra vom se sma tra naj zna čaj ni jom ma gi star-
skom te zom svih vre me na. Svo jim ra dom sa Ni kvi stom i dru gi ma on je 
otvo rio put da ljem raz vo ju ra ču na ra i di gi tal ne teh ni ke uop šte. 

U za jed nič kom de lu sa Vi ve rom, Še non je po sta vio osnov ni mo del 
ko mu ni ka ci ja ko ji je, na ne ki na čin, od sli ka vao ta da ak tu el ni mo del 
te le fon skog raz go vo ra dve oso be. U tom de lu, Še non po sma tra ko mu-
ni ka ci ju na či sto teh nič kom ni vou, ne ula ze ći u njen sa dr žaj, u ono što 
se tom ko mu ni ka ci jom pre no si, što mu je omo gu ći lo da ana li zi ra rad 
ko mu ni ka ci o nog si ste ma bez ob zi ra na vr stu in for ma ci ja ko je pre no si. 
Isti ni za vo lju, Še non je tu tvrd nju o „či sto teh nič kom vi du ko mu ni ka-
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ci ja“ ko ji ob ra đu je u svom de lu, mo rao mno go pu ta da po na vlja ka da su 
broj ni is tra ži va či iz dru gih obla sti, kao što su bi o lo gi ja ili stu di je kul-
tu re, po ku ša va li da po mo ću nje go ve te o ri je ko mu ni ka ci ja pro tu ma če 
ne ke po ja ve u svo jim na uč nim obla sti ma. Še non je za i sta imao na umu 
od re đe nu ana li zu teh ni ke ko mu ni ci ra nja ko ja bi tre ba lo da po slu ži za 
da lje usa vr ša va nje ko mu ni ka ci o nih si ste ma. 

Osnov ni prin ci pi si ste ma ko mu ni ka ci ja

Ako po gle da mo osno vu še mu si ste ma ko mu ni ka ci ja vi di mo da u sva-
koj ko mu ni ka ci ji po sto je po ši lja lac i pri ma lac; po sto ji ka nal pre ko ko ga 
se ko mu ni ka ci ja oba vlja; taj ka nal mo že bi ti va zduh iz me đu dvo je lju di 
ko ji raz go va ra ju u istom fi zič kom pro sto ru, a mo že bi ti i ne ki pre no si lac 
elek tron skih sig na la – kabl, pa ri ca, be žič ni pre nos itd.; po red to ga, da bi 
se ostva ri la ko mu ni ka ci ja neo p hod no je da taj ka nal ko ji po ve zu je pri-
jem nik i pre daj nik bu de dvo sme ran jer u nor mal noj ko mu ni ka ci ji sva ka 
stra na na iz me nič no igra ulo gu pre daj ni ka i pri jem ni ka; na sva koj stra ni 
mo ra po sto ja ti i po je dan ko der i de ko der – na i me, svo je mi sli uob li ča-
va mo ili ko du je mo u je zik, re či i re če ni ce ko ji na dru goj stra ni mo ra ju 
bi ti de ko do va ni, to jest pri jem nik mo ra da pre po zna mi sli i in for ma ci je 
ko je smo ko do va li u re či i re če ni ce po mo ću ko jih že li mo da mu te mi sli 
i in for ma ci je pre ne se mo; pro ces ko do va nja u teh nič ki po sre do va nim 
ko mu ni ka ci ja ma je ne što du ži i slo že ni ji jer ko der mi sao pre tva ra u 
iz go vo re ne re či a te re či, ili ne ke dru ge po nu đe ne in for ma ci je, pre tva ra u 
elek trič ne sig na le, ana log ne ili di gi tal ne, ko ji se pre no se i na pri jem noj 
stra ni de ko du ju; pre ma to me, mo že mo iz vu ći bit ne za ključ ke da:

1. po de fi ni ci ji ko mu ni ka ci je mo gu bi ti jed no smer ne, kao u slu ča ju 
ra dio-di fu zi je, ka blov ske di stri bu ci je te le vi zij skih pro gra ma ili svih 
ma sov nih me di ja, ili dvo smer ne ka da po ši lja lac i pri ma lac na iz me-
nič no me nja ju ulo ge i ostva ru ju ne pre ki nu ti tok dvo smer ne ko mu-
ni ka ci je;

2. u dvo smer noj ko mu ni ka ci ji oba uče sni ka mo ra ju da bu du i po ši lja o ci 
i pri ma o ci po ru ka;
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3. dvo smer na ko mu ni ka ci ja pod ra zu me va po sto ja nje ne pre kid ne 
po vrat ne spre ge (en gle ski – feed back), od no sno po sto ja nje od go vo ra 
na sva ki upu će ni upit;

4. u svim dvo smer nim ko mu ni ka ci ja ma po sto ji pi ta nje ka šnje nja (ko li ko 
vre me na pro tek ne od pi ta nja do od go vo ra);

5. u svim ko mu ni ka ci ja ma iz u zet nu va žnost ima pi ta nje šu ma; na i-
me, u svim ko mu ni ka ci o nim si ste mi ma po sto je od re đe ne smet nje 
ko je mo gu da ome ta ju br zi nu, kva li tet i smi sao ko mu ni ka ci je; sve te 
smet nje po kri va mo za jed nič kim na zi vom šum; taj šum mo že ima ti 
naj ra zno vr sni je ob li ke:
a. kla sič ni elek tron ski šum ko ri šće nih ure đa ja; 
b. bu ka ko ja okru žu je po ši lja o ca i ome ta ra zu mlji vost po ru ke; me đu-

tim, to mo že bi ti i sva ka dru ga smet nja ko ju ta ko đe ka te go ri še mo 
kao šum, 

c. fi zi o lo ški šum, to jest fi zi o lo ški pro blem ko ji mo gu ima ti pre daj nik 
ili pri jem nik (mu ca nje, te ško će ar ti ku la ci je, na glu vost i slič no); 

d. se man tič ki šum ko ji se od no si na mo gu će po gre šno tu ma če nje 
po je di nih re či; 

e. sin tak sič ki šum ko ji se od no si na gra ma tič ke i je zič ke gre ške ko je 
mo gu iz me ni ti zna če nje po ru ke; 

f. or ga ni za ci o ni šum ko ji se od no si na or ga ni za ci ju po da ta ka u po ru ci 
ko ja, ako ni je do bro iz ve de na, mo že sa svim da pro me ni zna če nje 
po ru ke; 

g. kul tur ni šum ko ji je po sle di ca ne do volj nog po zna va nja ci vi li za-
cij skih osno va na ko ji ma po či va pre daj nik, što mo že do ve sti do 
po gre šnog tu ma če nja nje go vih po ru ka; 

 ukrat ko, to mo že bi ti i bi lo ko ji dru gi pro blem ko ji ome ta pra vi lan 
pri jem i de ko do va nje po ru ke.

Dvo smer na ko mu ni ka ci ja mo že bi ti ne po sred na, to jest si tu a ci ja u 
ko joj dvo je lju di li cem u li ce raz me nju ju mi sli i in for ma ci je, i po sre do va-
na, ka da im je za ko mu ni ci ra nje po tre ban ne ki teh nič ki ka nal – pi smo, 
te le fon, vi de o fon, sa te lit ska ko mu ni ka ci ja ili bi lo ko je dru go teh nič ko 
sred stvo ko jim se lju di slu že da bi ko mu ni ci ra li na da lji nu.

Še no no va te o ri ja ko mu ni ka ci ja od no si la se na sve vr ste ko mu ni-
ka ci ja me đu lju di ma, bez ob zi ra na to da li su tre nut ne, ne po sred ne ili 
po sred ne i od lo že ne (dru gim re či ma i raz me na pi sa ma je dvo smer na 
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ko mu ni ka ci ja kod ko je je mo me nat ka šnje nja iz u zet no iz ra žen). Ima-
ju ći to u vi du, mo gli bi smo re ći da je raz voj teh no lo gi je ko mu ni ka ci ja u 
stva ri raz voj teh nič kog po sred ni ka u pro ce su po sre do va ne me đu ljud ske 
ko mu ni ka ci je.

Raz voj ko mu ni ka ci o nih si ste ma

Kao što zna mo, pr vi vid ko mu ni ka ci ja, ko ji je, uosta lom, i da lje za 
čo ve ka naj zna čaj ni ji, je ste go vor. Go vor je osnov na oso bi na ko ja od li ku-
je ljud sku vr stu. U ži vom sve tu čo vek je je di no bi će ob da re no go vo rom. 
Po mi šlje nju fran cu skog an tro po lo ga Le roa Gu ra na, ključ ni mo me nat u 
raz vo ju na še vr ste je do la zak ho mo erec tu sa, to jest onaj tre nu tak ka da 
se čo vek us pra vio na zad nje no ge. To us pra vlja nje je oslo bo di lo ru ke da 
pre u zmu funk ci je dr ža nja i ki da nja hra ne ko ju su pre to ga oba vlja la usta, 
te su ona mo gla da se po sve te uob li ča va nju zvuč nih po ru ka – raz vo ju 
go vo ra. 

ŠUM

ŠUM

SmisaoStart SmisaoŠUM

Koder Prenosni kanal Dekoder

Dekoder KoderPrenosni kanal

Slika 2. Osnovni model komunikacije
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Go vor je naj ne po sred ni je po ve zan s mi šlju i, sa mim tim, ne raz dvoj no 
po ve zan sa njom. Sve ko mu ni ka ci je, pre ma to me, mo gli bi smo da sve-
de mo na jed no stav ni rad ni tok:

– u se bi ob li ku je mo mi sao i isto vre me no je ko du je mo u go vor;
– na taj go vor mo že mo da pri me ni mo ka nal ski kod, to jest da ga 

pri la go di mo ka na lu ko jim će mo ga pre ne ti: to zna či, na pri mer, 
ako že li mo da ga po ša lje mo kao kla sič no pi smo, mi će mo ga pre-
tvo ri ti u pi sa na slo va na pa pi ru, ako pak ima mo na me ru da ga 
po ša lje mo kao elek tron sku po štu, ot ku ca će mo ga na ra ču na ru 
ko ji će ga on da pre tvo ri ti u niz bi nar nih im pul sa i kao di gi tal ni 
sig nal po sla ti pre ko in ter ne ta ko ri šće njem ni za pa ke ta, itd.;

– na pri jem noj stra ni će mo de ko do va ti pri mlje nu po ru ku: ako do bi-
je mo pi smo, otvo ri će mo ko ve rat i pro či ta ti tekst pre tva ra ju ći ga 
tim po stup kom u na ma ra zu mljiv go vor; što se elek tron ske po šte 
ti če, pr vi ste pen de ko do va nja oba vi će naš ra ču nar ko ji će pri mi ti 
sve pa ke te, ob li ko va ti ukup nu po ru ku i pre tvo ri ti je iz di gi tal nog 
u ana log ni ob lik, ka ko bi smo mo gli da je pri ka že mo na ekra nu sa 
ko ga će mo on da pro či ta ti tu po ru ku na isti na čin kao pi smo.

Pre ma to me, pi smo je oči gled no osnov ni ob lik „za ro blja va nja“ go vo ra 
i mi sli u traj ni ob lik. Pi smo se ja vlja sa raz vo jem ci vi li za ci je i na stan-
kom pr vih dr ža va. Sma tra se da je naj sta ri je pi smo, va vi lon sko kli na sto 
pi smo, pro is te klo iz bit ne dr žav ne po tre be – be le že nja imet ka (gr la sto-
ke, ko li či ne ubra nih ži ta ri ca i slič no) ra di iz ra ču na va nja po re za ko ji se 
dr ža vi mo ra pla ti ti. Iz tih jed no stav nih cr ti ca po mo ću ko jih je be le že na 
ko li či na, raz vi lo se kom plet no pi smo ko je je mo glo da u vi dlji vi ob lik 
pre o bli ku je go vor i mi sli. Na dva kra ja sve ta raz vi la su se dva raz li či ta 
kon cep ta pi sa nja – u me di te ran skom ba ze nu od kli na stog va vi lon skog, 
pre ko egi pat skog de mo tič kog i fe ni čan skog do grč kog i la tin skog al fa-
bet skog pi sma ko je se za sni va na raz vo ju zna ko va ko ji ma se obe le ža va ju 
gla so vi či ji skup či ni re či, ko je pak ozna ča va ju poj mo ve ili pred me te, i na 
dru gom kra ju sve ta, u Ki ni, ide o gram sko pi smo gde od re đe nom poj mu 
od go va ra je dan znak.

U ko mu ni ka ci ji sa dru gi ma go vor mo že mo ko ri sti ti ne po sred no 
sa mo ako smo u bli zi ni sa go vor ni ka. U svim dru gim slu ča je vi ma mo ra-
mo upo tre bi ti ne ko pre no sno sred stvo da bi smo uda lje nom pri ma o cu 
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do sta vi li po ru ku. Pr vo ta kvo sred stvo bi lo je pi smo i ku ri ri ili gla sni ci 
ko ji su pe ške ili na ko nju pre va lji va li put od jed nog do dru gog uče sni-
ka u ko mu ni ka ci ji i pre no si li su po ru ku usme no ili kao pi sa ni tekst. 
Ve ro vat no naj ču ve ni ji gla snik u isto ri ji ko mu ni ka ci ja je Fi li pi des, čo vek 
ko ji je pre tr čao sko ro 42 ki lo me tra od Ma ra ton skog po lja do Ati ne da 
bi ja vio da je atin ska voj ska od ne la po be du, ali i da per sij ska flo ta plo vi 
ka Ati ni. Po što je pre neo tu po ru ku ko ja je spa sla Ati nu, gla snik je od 
pre mo ra iz dah nuo.

Za ma ra ton skim tr ka čem sle di la je ple ja da gla sni ka i pi smo no ša ko ji 
su pu ni li le gen de i mi to ve, ali i slu ži li kao sjaj na te ma pi sci ma i film skim 
stva ra o ci ma. Od Di mi nih mu ske ta ra i Ver no vog ca re vog gla sni ka do 
ho li vud skog Po ni eks pre sa. U svim dr ža va ma, kra ljev ska vlast je ima la 
svo je slu žbe za pre no še nje po ru ka, a vre me nom su se i te slu žbe „de mo-
kra ti zo va le“ i po če le da pre no se i po ru ke obič nih gra đa na i od kra ljev skih 
gla sni ka pre ra sle u dr žav ne po šte. 

Gla sni ci ni su bi li jedi ni pre no si o ci po ru ka. Čo vek je uvek po ku ša vao 
da na đe dru ga sred stva ko ja bi bi la br ža, ko ja bi pod ra zu me va la dru ga či je 
ko do va nje ko je bi omo gu ći lo da se bez ljud skog po sred ni ka pre đu ve će 
raz da lji ne, ili je ko ri stio ne ka dru ga pre no sna sred stva. Ta ko je ve o ma 
ra no ot kri ve na oso bi na ne kih go lu bo va da sa pri lič no ve li ke uda lje no-
sti sa mi na đu put do svog gne zda. Za hva lju ju ći toj oso bi ni, go lu bo vi 
pi smo no še po sta li su jed no od pri vi le go va nih ko mu ni ka ci o nih sred sta-
va. Oni su pre no si li lju bav ne po ru ke, ali i va žne voj ne in for ma ci je, ta ko 
da je to kom Pr vog svet skog ra ta u bri tan skoj voj sci na za dat ku stra da lo 
20.000 go lu bo va, a švaj car ska voj ska je uki nu la puk go lu bo va pi smo no ša 
tek sre di nom de ve de se tih go di na dva de se tog ve ka.

Gla sni ci i go lu bo vi su od dav ni na pre no si li pi sa ne po ru ke, ali se isto-
vre me no ja vi la i po tre ba da se po ru ke pre no se br že, po seb no u vre me 
voj nih ope ra ci ja, ili pak za ve ra, kao što nam uka zu je Ho mer ko ji u Ili ja di 
opi su je ka ko je ni zom sig nal nih va tri na ja vljen po vra tak Aga mem no no-
ve flo te u Mi ke nu, što je omo gu ći lo uspe šnu pri pre mu Kli tem ne stri ne i 
Egi sto ve za ve re. Sig na li za ci ja va trom ni je opi sa na sa mo u Ho me ro vom 
spe vu već i u Tu ki di do voj Isto ri ji pe lo po ne skih ra to va kao sred stvo ko mu-
ni ka ci je i sig na li za ci je iz me đu voj nih je di ni ca. 

Bro do vi na mo ru ko ri sti li su po se ban si stem sig na li za ci je: za sta vi ce 
ko je su ima le zna če nje po je di nih slo va, ali i dru ga una pred do go vo re na 
ko do va na zna če nja. Obič no bi gru pe od po dve ili tri za sta vi ce ima le zna-
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če nje od re đe nih če sto ko ri šće nih poj mo va. Is ti ca njem ova kvih za sta vi ca 
na glav nom jar bo lu sla la se po ru ka bro do vi ma ko ji plo ve za jed no ili se 
su sre ću na otvo re nom mo ru. Po red tog si ste ma raz vi jen je i si stem sig-
na li zi ra nja po mo ću dve za sta vi ce či ji po lo žaj ozna ča va slo va al fa be ta. 

Vr hu nac me ha nič kih, ili bo lje re ći pre de lek trič nih ko mu ni ka ci ja, 
na stu pio je kra jem osam na e stog ve ka ka da su bra ća Šap de mon stri ra-
la svoj si stem te le gra fa. Ša pov te le graf sa sto jao se od ni za ku la ko je su 
bi le po sta vlje ne na ta kvom ra sto ja nju da se sa jed ne, uz po moć dur bi na, 
mo gla vi de ti dru ga. Na kro vu ku le po sta vlje na je ne ka vr sta po kret nih 
zglob nih „ru ku“ či ji su raz li či ti po lo ža ji ozna ča va li raz li či ta slo va, slič no 
za sta vi ca ma ko je su ko ri šće ne na mo ru. Po ru ka bi se pre no si la od jed ne 
do dru ge ku le i na taj na čin bi se za dva mi nu ta ne ka va žna po ru ka mo gla 
pre ne ti na raz da lji nu od dve sto ti ne ki lo me ta ra.

Pre lom na tač ka u raz vo ju ko mu ni ka ci ja na sta je 1844. go di ne ka da 
Sa mjuel Mor ze po mo ću svog elek trič nog te le gra fa iz Va šing to na u Bal-
ti mor ša lje po ru ku „Šta je uči nio Bog“. Ovaj Mor ze ov izum, ko ji ujed no 
pred sta vlja pr vo elek trič no sred stvo ko mu ni ka ci ja ali i pr vu upo tre bu 
elek tri ci te ta u prak tič ne svr he, na stao je kao kru na ni za ot kri ća i eks pe-
ri me na ta Le sa ža, Vol te, Am pe ra, Vit sto na i mno gih dru gih. Te le graf ske 
mre že su ve o ma br zo pre mre ži le svet i na ve le ne ke da na šnje isto ri ča re 
me di ja da te le graf ski si stem de vet na e stog ve ka na zo vu „Vik to ri jan ski 
in ter net“. Isto vre me no, po ja va te le gra fa ozna ča va i po če tak ve li kog ubr-
za nja raz vo ja sred sta va ko mu ni ka ci ja ko ji tra je i da nas.

Tri de se tak go di na po sle te le gra fa, po ja vi će se Be lov te le fon ko ji je 
omo gu ćio da se ljud ski glas ži com pre no si na ve li ke da lji ne. Kraj de vet-
na e stog ve ka obe le ži će Gu ljel mo Mar ko ni ko ji će ta ko đe po ve za ti i sje-
di ni ti niz ot kri ća od Gre ja pre ko Be ke re la do Te sle, i de mon stri ra ti pr vi 
prak tič no upo tre bljiv si stem za pre nos in for ma ci ja be žič nim pu tem.

Za be žič ni pre nos in for ma ci ja ko ri sti se spo sob nost elek tro mag net-
nih ta la sa da pre no se in for ma ci je. Na i me, ova kvi ta la si mo gu da bu du 
no si o ci ko ji se mo du li šu in for ma ci ja ma ko je že li mo da pre ne semo. Taj 
spek tar vi so kih uče sta no sti ko je se mo gu ko ri sti ti za po tre be ko mu ni-
ka ci ja pred sta vlja od re đe no jav no ogra ni če no do bro. Svi be žič ni si ste mi 
ko mu ni ka ci ja mo ra ju da na đu svo je me sto u tom, da nas već pre ma lom, 
pro sto ru. Tu se mo ra ju sme sti ti ne sa mo ra di o di fu zni me di ji, kao ra dio i 
te le vi zi ja, već i sve dru ge ko mu ni ka ci je – od tak si ja i hit ne po mo ći, pre-
ko voj nih ko mu ni ka ci ja do ra dio-astro no mi je. U ovaj spek tar mo ra ju se 
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ude nu ti i sa te lit ske ko mu ni ka ci je ko je se osla nja ju ve li kim de lom na ge o-
sta ci o nar ne sa te li te, ali i na sa te li te u ni žim or bi ta ma i ko ji is pu nja va ju 
niz po slo va, od emi to va nja ra di ja i te le vi zi je, pre ko si ste ma za glo bal nu 
na vi ga ci ju, me te o ro lo gi ju, do špi ju na že i nad gle da nja.

Ni je ču do, sto ga, što se upra vo po sled njih go di na ko je je od li ko va la 
eks plo zi ja „no mad skih“ ko mu ni ka ci ja – ko mu ni ka ci ja li ca u po kre tu ko ja 
mo gu da ko mu ni ci ra ju sa mo uko li ko ko ri ste be žič ne teh no lo gi je – vo de 
že sto ke bit ke oko sva kog ras po lo ži vog ka na la. 

Sva ko emi to va nje pre ko elek tro mag net nih ta la sa ima svoj do met. 
Kru žno, ra di o di fu zno emi to va nje ima svo ju „zo nu po kri va nja“, to jest 
ge o graf sko pod ruč je oko pre daj ni ka na ko me se sig na li ko je on isi ja va 
nor mal no pri ma ju.

Žič ne ko mu ni ka ci je, od ko jih je sve i po če lo, i dan-da nas za u zi ma-
ju va žno me sto. Po red kla sič nih pa ri ca, ko ri ste se ko ak si jal ni ka blo vi 
ko ji omo gu ću ju kva li te tan pre nos sig na la vi so ke uče sta no sti, od no sno 
pre nos ve li kog bro ja ka na la. Po bro ju ka na la ko ji se mogu pre ne ti neo-
spor no vo de će me sto da nas ima ju op tič ka vlak na po ko ji ma se pre no se 
mo du li sa ni to ko vi ko he rent nog sve tla ko je se ge ne ri še la se ri ma.

Ko nač no, do la zi mo do ve ro vat no naj zna čaj ni jeg ko mu ni ka ci o nog 
si ste ma svih vre me na, ili bar do sa da šnje isto ri je – do in ter ne ta, ko ji je od 
bez bed ne mre že, ot por ne na atom ski udar, pre ra stao u glo bal ni fe no men 

Slika 3. Frekventni spektar
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či je su gra ni ce ta ko te ško od re di ve da ga sve če šće na zi va mo „oblak“, 
po re de ći ga na taj na čin sa stal no pro men lji vim i neo d re đe nim ob li kom 
ne be skih obla ka. Pri tom je in ter net te ško od re di va kom bi na ci ja svih 
vr sta pre no snih pu te va, od kla sič nih ba kar nih ka blo va, pre ko op tič kih 
vla ka na do be žič nih ve za. Dok je u pro te klim de ce ni ja ma pri klju či va nje 
na in ter net bi lo uglav nom fik sno, to jest kraj nji ko ri snik se pri klju či-
vao ne kim ka blom na tu ve li ku svet sku mre žu, da nas, u eri no mad skih 
ko mu ni ka ci ja, sve va žni je me sto za u zi ma be žič no pri klju či va nje, ta ko 
da broj ne vla de i or ga ni za ci je dr ža va sma tra ju da je obez be đi va nje ši ro-
ko po ja snih be žič nih pri klju ča ka na in ter net je dan od bit nih pred u slo va 
za raz voj di gi tal ne pri vre de. Ma ko li ko bio ra zu mljiv i smi slen ovaj stav, 
ta kva ori jen ta ci ja još vi še dra ma ti zu je pi ta nje ko ri šće nja ras po lo ži vog 
fre kvent nog spek tra.

Ma sov ni me di ji od ago re do in ter ne ta

Raz voj sred sta va ko mu ni ka ci ja i po tre be or ga ni zo va nih dru šta va 
ubr za li su raz voj ma sov nih me di ja ko ji ko ri ste re či, zvu ke i sli ke da bi iz 
jed nog cen tra pre ne li ve li kom bro ju pri ma la ca in for ma ci je o sve tu ko ji 
ih okru žu je. Ti pri ma o ci su ujed no nji ho va me ta, cilj i osnov ni fi nan si jer. 
Ma sov ni me di ji iz jed nog cen tra, iz vo ra, jed ne iz vo ri šne kom pa ni je, ša lju 
sa dr ža je pre ma po je di nač nim po tro ša či ma ko je lič no ne po zna ju i ko je 
po sma tra ju kao niz sta ti stič kih je di ni ca. Me dij ske kom pa ni je za ra đu ju 
no vac di stri bu i ra ju ći ma te ri jal ko ji pro iz vo de, a tu za ra du im na raz li či-
te na či ne obez be đu ju upra vo nji ho vi po tro ša či ko ji ta ko po sta ju osno va 
fi nan si ra nja me di ja. 

Pr vi ma sov ni me dij je, ve ro vat no, bio skup na se o skom tr gu: te lal bi 
uda ra ju ći u do boš po zvao sta nov ni ke da se oku pe i ču ju naj no vi ju vla-
dar sku od lu ku (naj če šće od lu ku o ra tu ili po ve ća nju po re za, kao što je, 
uosta lom, i da nas slu čaj). U Sta roj Grč koj, me sto ta kvog oku plja nja bi la 
je ago ra, trg na ko me su oku plje ni gra đa ni di sku to va li i do no si li naj va-
žni je od lu ke po sud bi nu i raz voj po li sa. 

Pro na la zak štam pe sa po kret nim slo vi ma i njen raz voj do veo je do 
po ja ve no vog ma sov nog me di ja, ko ji je imao sko ro sve od li ke ko je će mo 
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pre po zna ti i u ka sni jim me di ji ma. Bi le su to no vi ne, ili ka ko ih da nas 
na zi va mo dnev na i pe ri o dič na štam pa, ko je se po čet kom se dam na e stog 
ve ka po či nju iz da va ti i di stri bu i ra ti u En gle skoj, a za tim u Fran cu skoj 
i dru gim raz vi je nim ze mlja ma evrop skog kon ti nen ta. Dru štve no-eko-
nom ske okol no sti, kao što su imov no sta nje i ste pen pi sme no sti ogra ni-
ča va le su ti raž na broj pri me ra ka ko ji nam da nas iz gle da sa svim sim bo-
li čan. Me đu tim, in du strij ska re vo lu ci ja u dru goj po lo vi ni osam na e stog 
ve ka i na gli po rast pi sme no sti i grad skog sta nov ni štva po spe šio je i 
raz voj štam pe i bit no po ve ćao ti raž ta da šnjih no vi na.

Kra jem de vet na e stog ve ka po ja vlju je se no vi me dij ma sov nih ko mu ni-
ka ci ja – film. Isti na, taj no vi me dij, za raz li ku od no vi na, ima isto vre me-
no am bi ci je da po sta ne sna žan ma sov ni me dij ko ji će oku pi ti bez broj ne 
po tro ša če pred sve tlu ca vim ekra nom, ali isto ta ko i da po sta ne no vo sred-
stvo umet nič kog iz ra ža va nja. Ta po čet na di ho to mi ja tra je i da nas ka da se, 
sa vi še ili ma nje stra sti, po ku ša va ospo ri ti pra vo po sto ja nja jed nom od ta 
dva, u su šti ni ne iz be žna i neo p hod na ob li ka po sto ja nja ovog me di ja. 

Dva de se ti vek će do ne ti no ve me di je ma sov nog ko mu ni ci ra nja – 
ra dio, te le vi zi ju i in ter net, ali isto ta ko i no ve ob li ke or ga ni zo va nja 
me dij skih in du stri ja kao što su re kla me, vi deo-igre i slič no. 

Ov de je va žno na gla si ti da se svi ti ma sov ni me di ji, ili me di ji ma sov-
nog ko mu ni ci ra nja – štam pa, film, ra dio, te le vi zi ja – za sni va ju na jed no-
smer noj ko mu ni ka ci ji iz jed nog cen tra ka bez broj nim pri ma o ci ma i da 
je u toj ko mu ni ka ci ji po vrat na spre ga prak tič no u pot pu no sti is klju če-
na. Pre ma to me, mo gli bi smo re ći da je do sko ra osnov na od li ka me di ja 
ma sov nih ko mu ni ka ci ja bi la jed no smer na di stri bu ci ja, to jest pre nos iz 
jed nog cen tra, u ko me se po ru ka ob li ku je, ka broj nim ko ri sni ci ma ko ji 
prak tič no ne ma ju mo guć nost da u su prot nom sme ru po ša lju svo ju po ru-
ku ili re ak ci ju na sa dr žaj ko ji su pri mi li. Uosta lom, po sta vlja se i pi ta nje 
do ko je me re ma sov ni me dij mo že bi ti sred stvo dvo smer ne ko mu ni ka ci je: 
ko sa kim ko mu ni ci ra, ko li ko je ta kva ko mu ni ka ci ja uop šte „ma sov na“. 
Na i me, ma sov ni me di ji su do sa da ko ri sti li sa mo ne ko li ko ve o ma ogra-
ni če nih ob li ka po vrat ne spre ge, po vrat ne ko mu ni ka ci je. Bi la su to kla-
sič na is pi ti va nja audi to ri ju ma, gde se od po tro ša ča tra ži lo da od go vo re 
na od re đen broj pre ci zno po sta vlje nih pi ta nja, što je tre ba lo da po mog ne 
ma sov nom me di ju da usa vr ši svo je stra te gi je obra ća nja ma si. Bi la su tu 
i pi sma či ta la ca, te le fon ska ja vlja nja u ra dio-pro gram i slič no, ali bi se ti 
ru di men tar ni ob li ci te ško mo gli na zva ti dvo smer nom ko mu ni ka ci jom.
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Te le vi zi ja kao ma sov ni me dij

Te le vi zi ja, ko ja se po ja vi la sre di nom tri de se tih go di na dva de se tog 
ve ka ve o ma br zo po sta la je naj moć ni ji i naj u ti caj ni ji me dij mo der nog 
do ba ko ji i da nas, i po red po ja ve no vih sred sta va ko mu ni ka ci ja, po svom 
uti ca ju, bro ju ko ri sni ka i zna ča ju ko ji ima na ukup noj me dij skoj sce ni i 
da lje dr ži čel nu po zi ci ju.

Kad se pr vi put po ja vi la u jav no sti, te le vi zi ju su mno gi sma tra li 
„od go vo rom na pi ta nje ko je ni ko ni je po sta vio“, ili u naj bo ljem slu ča ju 
sa dr ža te ljem za ko ji je tek tre ba lo iz mi sli ti sa dr žaj. 

Isto vre me no, pre nos po kret nih sli ka na da lji nu bio je sta ri san ko me 
su po sve će ne mno ge baj ke, le gen de, ali i pred vi đa nja za ne se nja ka i pred-
lo zi ka ko bi se to mo glo ostva ri ti. Za ni mlji vo je da je sva ki teh no lo ški 
pro na la zak u obla sti ma sov nih me di ja iz no va pod sti cao sno ve o ne kom 
no vom me di ju ko ji bi omo gu ćio ostva ri va nje di rekt nog pre no sa do ga-
đa ja. No vi ne nam do no se is ka ze o do ga đa nji ma ši rom sve ta, film nam 

Slika 4. Ilustracija u listu „Panč“ iz 1879. godine


